

15 апреля 2024 г. состоялся научный семинар «Смертность населения и развитие здравоохранения в Советской России» организованный Институтом демографических исследований ФНИСЦ РАН и сектором аграрных и демографических исследований Института истории Сибирского отделения РАН. В семинаре приняли участие сотрудники Института Российской истории РАН. Заседание проходило в смешанном формате. Всего было заслушано 8 докладов. Дистанционно присоединились к семинару ученые из Москвы, Казани, Белгорода, Пензы, Оренбурга, Екатеринбурга, Куйбышева, Новосибирска и Красноярска.

Большой вклад в формирование теоретической базы семинара внес доклад «Исторический и демографический взгляд на смертность: сравнительный анализ» представленный д.э.н., гл. науч. сотр. Отдела здоровья и самосохранительного поведения ИДИ ФНИСЦ РАН, г. Москва В.Г. Семенов и д. социол. наук, профессором кафедры социальных технологий и государственной службы Белгородского государственного национального исследовательского университета, г. Белгород; вед. науч. сотр. отдела здоровья и самосохранительного поведения ИДИ ФНИСЦ РАН, г. Москва С.А. Вангородской. Было проведено сопоставление теоретических взглядов на смертность Ф. Арьеса и А. Омрана. В итоге работы выявлено что эволюция эпидемиологического перехода находит отражение не только в физических процессах, но и влияет на отношение человека к смерти.

Важное значение для ученых, занимающихся исторической демографией, имеют работы д.и.н., профессора, глав. науч. сотр., руководителя Центра изучения истории территории и населения России Института российской истории РАН, г. Москва В.Б. Жиромской. На семинаре Валентина Борисовна рассказала о специфике заболеваемости населения РСФСР в послевоенный период. Особое внимание было уделено экологическому влиянию войны, которое отражается в климатических изменениях и деградации биоценозов и, в конечном итоге, обуславливает массовый голод, болезни и смертность населения. В очередной раз было подтверждено, что последствия военных лет еще долго отражаются на состоянии здоровья населения, порождая ослабленные поколения и влияя на повышенную заболеваемость и раннюю смертность.

Д. ист. наук, вед. науч. сотрудник Центра изучения истории, территории и населения России Института российской истории РАН, г. Москва Н.А. Араловец выступила на семинаре с докладом «Здоровье населения РСФСР в 1960–1980-е гг.: основные классы причин смерти» в котором на конкретном материале показала реализацию третьей стадии эпидемиологического перехода в РСФСР, выражающейся в смене основных причин смертности.

От Института истории СО РАН в семинаре приняли участие сотрудники научно-исследовательской группы «Демографическая история» д.и.н., с.н.с. О.Б. Дашинджилов, к.и.н., с.н.с. Н.В. Гонина и к.и.н., н.с. М.А. Семенов. М.А. Семенов представил доклад «Медицинская деятельность как фактор снижения смертности населения СССР в годы Великой Отечественной войны», в котором дал оценку роста эффективности

здравоохранения, которая отразилась, в том числе, в увеличении охвата населения медицинской помощью и в снижении общей летальности.

Н.В. Гонина в своем докладе проиллюстрировала третью стадию эпидемиологического перехода в России материалом по крупнейшим городам Восточной Сибири в 1970-е гг., выявив общую для всех динамику роста болезней органов кровообращения, онкологических заболеваний и смертности от травм, самоубийств и несчастных случаев. В качестве локальной специфики были отмечены рост заболеваемости и смертности от туберкулеза, а также более высокие показатели смертности от новообразований в Красноярске. В Иркутске, в качестве местной особенности, выступает более высокая доля пожилого населения, что оказывает влияние на рост смертности.

Многие доклады вызвали бурное обсуждение. В фокусе внимания дискуссии были специфика демографического, эпидемиологического и урбанистического переходов в России, особенности государственной социальной политики и здравоохранения, а также практики здоровьесбережения у населения как в советский период, так и в современности. Неоднократно поднимались вопросы методов и качества статистического учета, причем докладчики в большинстве поддержали позицию хорошего качества работы советских статистиков.

Большая часть представленных на семинаре докладов основана на материалах статей, которые будут опубликованы в тематическом №3 (июнь) 2024 г. журнала «Исторический курьер» ИИ СО РАН.